

南窗,鸟迹和野草

□ 孔伟建

冬自立冬始。

立冬渐近,天气渐冷,我这间向阳办公室人气渐 旺起来。工作之余,大家往往会过来坐会儿,晒晒太 阳,聊聊天。他们都说,冬天,晒晒暖真好。

窗户一面,大而敞亮。窗台上,一年四季,绿色不

其实,都是些易养的泼辣的花草。吊兰、芦荟、龙 血树。

龙血树是别人淘汰的,我见了,不舍,搬了来。刚 来时,它的蜡质叶子都要枯了,我给它换了土,浇了 水,把它放在窗台向阳处,渐渐地,它大病初愈般的有 了起色。现在,长势喜人。

吊兰,也是从别的办公室移栽过来的。一开始, 很小一株,柔弱的样子犹在眼前。可现在,它分蘖繁 殖得厉害,整个花盆都快装不下了。来串门的,见了, 有喜欢的,就移了一棵去,一来二去的,不知惠及了多 少人。

芦荟,其貌不扬,却有药效,招人待见。从一开始 的一小株,现已繁衍了十几株。大大小小,遍布窗台。 照料花草,不过举手之劳,却能赠人玫瑰,手留余

再易养的花草也要照料。

一只鸟飞了出来。它是从一片树林里飞出来的。 每天,天不亮,我就去爬山,爬那座叫做龟山的小 Ш。

天冷了,夜愈长,天明得愈晚。一路之上,鲜有人 迹。当我一步步爬上山顶,俯视山下,才见星星点点的 灯光亮起。

下山之时,才见曙色。熟悉的山路、熟悉的山林都 慢慢现了原色。就在这时,我常会遇见一只鸟或几只

树是柏树,不知植于何年。这儿一片,那儿一片。 许多树,挤在一起,反倒显得安静了。

我就站在小树林身边,听见扑拉一声,一只鸟儿飞 走了,不见了。而我,还呆立在原处,思考小鸟出走的

我看不见鸟长得怎么样,羽毛是什么颜色的,形 状、大小如何,这些,我都一无所知。

我不知道,它住在哪里,它有无巢穴。我只知道, 它是一只鸟,一只能挥动翅膀的会飞的鸟。

我听得见翅膀扇动空气的声音,它是因为听见了 我的动静,还是受了惊吓,才早早起床? 我是不是惊扰 到了它?

我所目击的这次飞行,只是眨眼功夫。

它飞向了光明,转眼,就不见了踪影。

并非所有的不知所踪,都是遗憾或者灾难。我知 道,那只小鸟,一定在不远处找到了乐子。

一岁一枯荣。

一到冬天,我的心就会变得空旷。

朔风吹起,野草枯黄。几个忘摘的秋瓜悬于篱架 之上,随风摇晃,凌空体验着高处不胜寒。

我看见枯草,我的脚踩在上面,我感觉脚下软软 的。我似乎听见一种声音,一种来自枯草的声音。我 想用一些文字来形容这声音,可我一时找不到。

这些行走于大地上的生命,就这样结束了一生的 漂泊,无声无息。

我知道,接下来,还有新生的草在春天蓬勃。 动物植物,大自然的一切细微事物,一生一死都 关情,一动一静皆有趣。

乡间寒雀

□ 刘



寒雀,是最忠实的乡村土著,其中以麻雀居多。

冬日苍凉,大地萧索,却丝毫不影响它们的欢 乐。"众鸟高飞尽,孤云独去闲",此时,该飞走的都飞 走了,该收割的都收割了,该冬眠的都冬眠了。留下 来的,是一种适应,一种融入,一种活着。

寒雀,似乎一下子多了起来。

它们,偏爱集体行动,喜欢抱团取暖,是慰藉,也 是温情,更是鼓舞。以村庄为中心,它们起起落落, 来去如风,"嗖——",一飞来就是一大片;"唰——", 一离开就是一大群。天空静如幕布,它们是布上灵 动飘忽的投影;大地净似宣纸,它们就是纸上信手洇 染的墨点。

寒雀,一声声欢啼,一阵阵喧闹,纯净、清脆、透 明,仿佛山涧溅起的碎玉,宛如月下银匠的敲打,恰 似瓦上飘落的雪子。周遭,愈像炊烟一样安宁,雀 喧,愈像社鼓一样放大。寒雀即便聒噪,也像是在开

乡村大舞台,以稻垛、屋瓦、稻坪、杂树、南墙、篱 笆为布景,寒雀在台上飞起、空翻、旋转、俯冲、跳跃、 对白、合唱。

周末回乡,远远地,看见母亲与村里的老人们在 菜园里劳作。她们,一辈子留守乡间。夕阳酡酡,照 在树林,满目辉煌;洒在篱笆,影子斜长。还没有等 我走近菜园,只听见一片鸟鸣,如炒一锅豆子,似燃

一场风雪,可以塑造一个人的形象,也可以改变

眉须皆白,不是指年龄、老来的样子,而是说一个

看一个人老来的模样,可以陪他在漫天大雪中走

一个人的形象。人在大雪中,步履蹒跚,行动缓慢,口

人在大雪中,眉毛和发丝都沾上雪絮,是雪花让他成

眉毛和头发都白,这个人真的老了?

呼烟气,有时候眉须皆白。

为一个老来的样子。

上半天,看他眉须皆白。

一灶芦柴,啁啾不止,沸沸扬扬。

走近一瞧,只见菜园的篱笆上,落满了小山雀, 仿佛粘上了数不清的苍耳,此情致,使人想起了杨万 里的诗句,"百千寒雀下空庭,小集梅梢话晚晴";待 我走近,它们"呼——"地飞起,复又落下,左右不离 母亲,此情味,又使人想起苏轼的词句,"寒雀满疏 篱,争抱寒柯看玉蕤。忽见客来花下坐,惊飞。"

母亲从畦上捡起一只葫芦瓢,从地上的布袋里 舀出陈年小米,笑眯眯地洒向篱边。顿时,金色的细 雨呈扇形洒下,小山雀一窝蜂似地飞来,仿佛滚了一 地多彩的乒乓球,绽出一地褐色的花朵。它们一边 啄食,一边歪起小脑袋,用小绿豆似的眼睛望一眼主 人,发出细碎如金的鸣叫,像是在感恩!

林子日色清暖,霞光绚烂,满目辉煌,鸟喧如沸! 鸟喧,吸引了更多的同类。越来越多的雀儿聚 拢。它们缀满枝头,一簇簇、一丛丛,叽叽喳喳,格外 聒噪。有麻雀,有喜鹊,有乌鸦,有伯劳。一枝枝,一 桠桠,投与大地线条般的影子,那些影子,随夕光变 幻,纵纵横横,交交织织,浓浓淡淡,疏疏密密,犹如 一轴水墨丹青,又似一幅木版画。

群鸟,好比线条上的点,无数个点儿,跳跃着,舞 动着,摇晃着,欢娱着,宛若旧年的皮影戏。暮鸟忽 上忽下,雪粉扑扑簌簌,动静之间,变幻之瞬,唱和之 际,我不觉沉醉其间,像在观一场露天电影。

冬天,落叶树是悲壮的。

白天,在阳光温柔地轻摸桂树的时候,它们是不起 眼的存在。夜晚,在月亮挥洒无限爱意之际,它们又是 黑魆魆的影子……它们只能让丑陋的枝条,无言地刺向

寒风一阵紧似一阵,一下子刮进瑟瑟作响的枝条的 骨子里。漫天的雪花迎面扑来,在枝丫、枝头中积聚,寒

它们也曾有热闹的日子,曾有过满身的绿意、闪烁

它们的外表,已没有了一点生命存在的迹象。它们 似乎没有水分,冷色的枝条满是死亡的气息。枝头上只 有严实的几张鳞片,看不出任何出芽的迹象。枝干上也 没有任何可以证明活着的东西。至于潜藏在地下的根

它们似乎只是枯树枯枝了。它们会不会熬过冬天,

有时,几个粗野的人会用手去折断比指头还细的枝 条。但它们依然柔软,有韧性,不愿屈服。原以为轻而 易举的,其实并不容易。如是稍不留神,还被反弹的枝 条抽打了脸面。而在枝条折断的伤口上,往往能见到的 是泛白的外皮下青绿色韧皮部,有些湿润的木质部。它

吗? 跟冬眠的蛇、埋在地下的种子一样,它们一动不动, 仿佛睡着,又像是半闭着眼。

的草都冒出来了,很多常绿树有了花,有了新芽,而它们 依然沉默。在春雨中,光秃的枝条湿湿的,落下珍珠般

久,这些芽有的成了花,红的、白的一片;有的成了叶子 或嫩枝,娇嫩青绿。有了盛开的花、新裁的绿意,这些形 似枯死的树一下子成了天底下最耀眼的明星。

为了它们的闪亮登场,整个世界欢呼一片。



厚厚的一层落叶。没有了一身绿叶组合的华服,它们像 是拔掉漂亮羽毛的孔雀,赤裸裸地暴露在天底下。但依 然沉静而坦白地站着,在醒目的常绿树旁边。

它们的主干,似乎很少挺拔美观的。很多黑黑的大 小不一的疤痕,镶嵌其中。它们的枝条要么单调简约, 如手指向上竖起;要么折折弯弯,像鸡爪多角度展开,要 么细疏纤细,像是一团乱发。它们又只是一些线条,各 种粗细不一的线条,直的弯的线条、黑的白的线条。在 透明的空气中,在常绿树旁,在人造建筑的背景中,成了 小孩子乱涂乱画没有规则的铅笔画。

不论近看远望,它们似乎都跟阳刚之气、阴柔之美 沾不上边。

意穿透表皮,进入全身的肌肤和血管。

在枝头的花朵和如吊坠般挂在枝条上的果实。你是园 柳,和煦的暖阳中,鸟鸣一片。我是合欢树,五六月的雨 季,一丝丝紫红的花瓣艳丽得让人惊骇……可如今,原 本拥有的权利、幸福不辞而别,热闹、欢乐也不复存在。

有没有吸水,谁也不知道。

能否在春天复活?

们并没枯死!

是在严冬积蓄力量吗?是在等待冲破黑暗的时刻

当春天来临时,它们并没有一下子苏醒过来。地上 的雨水,一滴一滴。

而在人们感到绝望时,它们的枝条蹦几个芽来。不

上,眼睛都睁不开,其实老周并不怕冷,他心里热乎

着呢,下雪天,菜好卖,老周使劲地蹬着三轮车,车轮

在雪地留下两道逶迤的印子。



眉须皆白,是风雪塑造一个人的样子。雪落在 植物上,挂白。雪落在人身上,顾不得拭去,眉毛和 胡子变白了。人也是一棵行走在天地间的植物,有 体温的植物,只不过走累、走久了,头顶冒着热气。

眉毛胡须白了,这个人须臾成老头,或者说,有 老者沧桑的模样。它让一个人内心感怀悲悯,也体验 生命的严寒,一把热毛巾,抹去生活在脸上的凝结。

眉须皆白,我所能想象的场景,是从前的漫天大 雪中,有几个人推门而出,乐而忘归,与季节融为一 体。

隐者行于山林,眉须皆白。山中不知山外事,今 夕是何年?他在山中长啸歌吟,在雪上写诗,与自然

雪中下田,眉须皆白。风雪天,人闲在家里,口 中滋味寡淡,生炉煮饭时,想起屋后有一畦青菜,便 推门而出,雪中刨菜,刨开厚厚的一层冰雪,摘一篮 子青菜,青菜炖狮子头的香味,在风雪小屋中溢散。

石上扫雪,眉须皆白。明代文震亨《长物志》上 说,"雪为五谷之精,取以煎茶,最为幽况。"扫雪人爱 雪之清幽玉洁,小心翼翼地扫着雪,盛在一只粗陶瓦 罐里,捧回去煮雪烹茶。他在乱舞的雪花中取石上 雪,忘了天之寒冷,雪在眉毛、发丝上凝结。

有趣的是,不只是人在风雪中逗留久了,眉须皆 白,动物也白。动物园里,一群猴子,它们也眉须皆 白。老猴子白了,小猴子也白。迷茫的雪中,老猴子蠕 动嘴巴,瞪大眼睛,好奇地看着小猴子,似乎在问:没见 你吃过几次苦,挨过几次累,你这小东西怎么也老了?

腊月集

商贩摊的铺板在风中延伸 年货堆积如山 泡沫箱中的鲜菜挤出笑声 菜包一袋又一袋拎走南山路上下来的身影 西河桥上映着的脚步 在街道两侧林立的楼房旁 细数着心事

山乡集场 笑声像悬挂灯笼的火焰 忙碌的手如条条舞动的春联 一拨拨,如浪潮 说着什么,手里提着什么 一次次淹灭于人潮涌动中 只有偶尔记起险些忘掉的事 心里装满喜悦

腊月的集市 一条涌动的河

流淌地是满满的幸福和红火

致敬建设者(微组诗)

一只鸟飞过。望天湖里 朵朵浪花踮起脚尖,致敬 于阳光下晶莹的汗水

生命之泉

滴滴晶莹,生生不息 与层叠的汗水一起,温暖 并喂养一座城的龙腾虎跃

环卫工人 扫把每挥动一下,夜亮多一份 当擦掉最后一滴汗水

天与地,相约裂嘴笑了

(吴基军)

(毛韶子)

南方的雪

雪是不按套路出拳的 尤其是在江南 时常在弯弯拐拐的巷道里迷失 喜欢与南方的夜聊下去 为漫烂的冰凌点赞 用深与浅表达内心的喜悦

不善言辞,略懂哲学 给你陡峭的寒冷 不忘托腊梅给你一记笑脸

出来的时候忘记回家 每一次赖着不走 请求太阳才能把她送回去

(陈亚强)

雪落故乡

雪落故乡,像一场梦的延续 ——大风吹过原野,有洁白无瑕的腰身 一场久违的雪 带来童年的记忆和乡愁 像我们轰轰烈烈的爱情 无知的少年在大堤上奔跑 抖落了一身的疲惫 后来,我们躲进了杨树林的中年 ……把空白处,留给大地上的鸟鸣做文章 雪无归期。 老人说,终有一天,都会叶落归根

初雪谣

在通话中知悉山上落雪 一树梨花在枝头雀跃 我们在屋内生炭取暖 窗外人迹罕至 鸟兽行迹像一行古老的诗 漫长的时令在村庄生根 月亮开始发芽 今夜,在白纸上写下故乡 像雪落在雪上 轻轻地,倾诉往事

(严来斌)

故乡的歌谣(外一首)

牛角喇叭朝着蓝天上吃草的白绵羊 呜呜吹响让花瓣掉下露珠的歌谣

石馒头

我在光阴流逝的河岸上 捡到了一颗石头 特像少年时代 在街道巷口拔两毛钱 买的一个白面馒头 白齿窝里至今还残留着 新出锅的麦香味

(潘硕珍)

农具

犁铧、锄头、扁担、铁锹…… 它们和年迈的父亲一样 光荣地从一亩三分地上退休了 父亲还是喜欢把它们 整齐地挂在老屋房梁两侧 父亲不通音律 但父亲显然把它们当作乐器 每当父亲靠着藤椅打盹 它们都会联合演奏 那是田野里蛙鸣的小合唱 那是蟋蟀拉响的小提琴 最高的音阶 当然是麦浪追着稻浪的起舞 父亲睡在梦里,笑着 优雅地挥舞着一根风的指挥棒

(李安宁)

市郊的批发市场进菜,回来时已是眉须皆白。 老周进青菜、白菜、水芹、韭黄、药芹……下雪了, 他想多批些菜回来卖。老周四点半出门,雪不算大, 零零星星,不一会儿,刮风了,雪就大了,打老周的脸

下雪天,楼下卖菜的老周,早晨起来骑三轮车到

中呼出的气,遇冷后,在胡须眉梢上结冰。

在大雪天眉须皆白,是描摹并想象他老来熟透的 样子。 这个人痴迷于某件东西,而不管眉须皆白。 高先生是个摄影记者,我和他站在窗口说话,忽 见窗外飘起鹅毛大雪,他赶紧打电话通知另一个人, 到天云湖去。我问这个时候去天云湖干嘛? 高先生 说是去拍残荷,荷在雪中凄美的样子。 在雪中收光纳影,他半天蹲在湖边,拍残荷,当然 是眉须皆白。高先生说,残荷代表节气,在雪中枝败 叶衰有一种冷美,还有一种萌动,来年它又会是碧碧 连天的荷叶。 高先生拍残荷,还拍湖边的雪中鸟,他看到有两 只鸟蹲在湖边的一棵大柳树上,一动不动。 这已不是第一次为拍几张图片在风雪中眉须皆 白。有一年,在坝上草原,高先生和几个驴友去拍雪 景,几个人早起,各自分头行动,后来在半道上碰着 了,彼此都认不出对方,浑身全白,像个白胡子老者。 和高先生一起的同伴,把高先生在雪中眉须皆白 的图片晒到朋友圈里,有人说高先生的萌照太帅、太 一个人在一年中的冬天有几次眉须皆白,代表着 他与自然、节气、物候的亲疏远近。在雪中行走,他的 眉毛、胡须挂白,而他浑然不知。或者说,是他在严寒

